



Año XXIV

Las suscripciones son por Págs. asociadas. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 3 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Viernes 4 de Septiembre de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.503

LAS ALIANZAS

De cuando en cuando surge en la prensa de Madrid el tema de las alianzas, que no es precisamente lo que pudiéramos llamar tema vernáculo, pero sí un movimiento intermitente de la atención periodística.

Cualquier incidente ocurrido en el extranjero que se relacione con nuestro país, bien el viaje de un jefe de Estado, bien el más modesto de un embajador, ponen, como suele decirse, sobre el tapete, la cuestión de si España puede ó no puede, debe ó no debe, permanecer aislada ante los pactos de las potencias.

Y como en esto, realmente, no se procede con un criterio firme y definido, sino por simple impresión del momento y casi como un entretenimiento de la pluma, á falta de otros asuntos, los lirismos que sobre problema tan grave y que tanto afecta al porvenir de la nación brotan en todos los periódicos, cesan tan pronto como salen á luz otros temas más apropiados á nuestra manera de apreciar la vida pública.

Y es que en el terreno internacional—hay que confesarlo—somos primarios. Como no tenemos la costumbre de estudiar tales problemas, cuando hacia ellos marchamos puede decirse que lo hacemos á tientas. Para probarlo, no hay más que recordar los cambios de pensamiento que con relación á esa materia se han operado durante un plazo relativamente breve en España.

No hace mucho dominaban entre nosotros las corrientes de la neutralidad, y casi casi de la indiferencia, respecto de las alianzas internacionales. Vinieron luego desastres, que, por lo visto, nos sirvieron de enseñanza, y ahora se preconiza una conducta contraria, resaltando, entre innumerables circunloquios y perifrasis, la idea de que debemos entrar en una alianza.

¡Una alianza! Pero, ¿con quién? También al contestar á esta pregunta cada uno muestra su especial receta, sin que una inspiración emanada de las altas esferas del Gobierno sirva de norma y punto de partida á los juicios y comentarios de todos.

Poco falta ya para que se haga de tan importante asunto una cuestión de orden político interior. Así no falta quien, no obstante reconocer que nos unen lazos más estrechos con Francia que con otras naciones, se muestra hostil á una alianza con la vecina República, fundándose en que ella serviría de firme sostén á la Monarquía española, lo cual no puede ser grato á los republicanos.

Y como este caso pudiéramos citar muchos para hacer patente que en nuestro país, ó no ha empezado á formarse el estado de opinión á que antes aludíamos, ó pocos se han penetrado de la gravedad y trascendencia del problema.

Muy razonables nos parecen, por tanto, estas ideas de nuestro colega el *Diario Universal*: «Lo primero para intentar una política nacional ó internacional, es concretarla, definirla y edificar alrededor de ella ejército, marina, comercio, arancel, prensa, opinión, que puedan en su día hacerla posible.»

Tal ocurrió en Francia cuando estaba en embrión su alianza con Rusia; esa labor precedió á la Tríptica en cada una de las naciones que la constituyeron, y lo propio ha podido observarse en la prensa francesa y la inglesa, antes tan enemigas, cuando comenzaron las negociaciones para la reciente inteligencia de Inglaterra y Francia.

Si no se imita esa conducta, nuestras voces desacordadas concluirán por despistar á la opinión, y cuanto se realice en el sentido de cualquier alianza será como un edificio alzado sobre arena movediza, pues se ha-

brá llevado á cabo sin el concurso del país, que en este punto es absolutamente necesario.

EN LOS BALKANES

Combates sangrientos.—Se extiende la rebelión.

París 3.—Los insurrectos macedonios atacaron la aldea de Peré-Kény, y después de un combate encarnizado, el destacamento turco tuvo que ponerse en precipitada fuga.

Otros combates han tenido lugar en las aldeas de Rézovo, Majoura y Malvo Tivovo. Los insurrectos se apoderaron en estos combates de 300 fusiles Mauser y una gran cantidad de municiones.

En las proximidades de Pachá Keny, los turcos no pudieron resistir el ataque, pues la táctica de los rebeldes les causó bien pronto la derrota.

Según parece, un numeroso grupo sostuvo el fuego turco, y cuando parecían dispuestos á la retirada, apareció otra banda arrojando bombas de dinamita, que causó á los turcos una completa derrota.

Los soldados otomanos dejaron en el campo más de 150 cadáveres.

Un gran depósito militar turco, situado en las cercanías de Dimoiiva, ha sido destruido por la dinamita.

Los almacenes contenían más de 20.000 sacos de harina, que han quedado inservibles.

El alzamiento es ya general en Caza de Yenidje, y se extiende por Ghergheli y Tikvesh.

El famoso jefe macedónico Boris Sarafoff se ha presentado en las inmediaciones de Salónica, para dirigir la insurrección en aquel distrito.

La aldea de Zdrone, habitada por búlgaros, ha sido atacada por soldados albaneses, pero una partida insurrecta se presentó de repente y mató á todos los soldados sin dejar uno.

Numerosas partidas de servios cruzan la frontera bajo el mando de Dragomir Bratosich, maestro de escuela de Salónica.

El 1.º de Septiembre, doscientos voluntarios, bien armados, entre ellos cuatro oficiales, salieron de Belgrado con dirección á Macedonia.

Por la frontera búlgara, la llegada de refuerzos para los rebeldes es aún más activa. En los últimos días se asegura que han entrado en territorio turco más de 2.000 insurrectos.

Las noticias de Constantinopla contradicen algunas de las anteriores afirmaciones, pues aseguran que la insurrección en el vilayato de Monastir tiende á debilitarse y se cree que cederá pronto.

Una Nota griega
Atenas 4.—Los embajadores de las grandes potencias han recibido del gobierno helénico una Nota rogando que pidan colectivamente al Sultán de Turquía el castigo del gobernador de Krushovo por los excesos cometidos por el ejército turco.

BIARRITZ

Hurtes y deslices.—Baile en el Grand Hotel.—«Les affaires sont les affaires».—«Griselidis».—«Dimes y directes».—Una vela á San Miguel y otra al diablo.

Para los que huir quieren del mundanal ruido, el mes de Septiembre en Biarritz debe ser un suplicio de aquellos que inventaban los señores de Torquemada con el fin de abrir las puertas del cielo. Aquí están abiertas de par en par las del Paraíso de Mahoma, y cada uno tiene á su disposición igual ó mayor número de hurtes de las ofrecidas por el Profeta, con tal de llevar en el bolsillo muchos luses... de oro, no de los que se ven en la calle de Zorrilla.

Funciona la *rampa móvil*, y por 10 céntimos puede uno deslizarse por espacio de dos minutos en buena compañía. El primer día en que funcionó el nuevo aparato, el número de deslices fué de 4.000, pero sin consecuencias.

Gran acontecimiento mondain en la noche del martes último. Unos cuantos distinguidos caballeros, cuyos nombres no es dado revelar, organizaron un baile santoso en los salones del Grand Hotel, y convidaron á la *crème de la crème* de lo que aquí se llama «la colonia extranjera».

He aquí los nombres de los convidados y concurrentes á la fiesta:
Princesas de Konthoube y de Pignatelli de Aragón;
Marquesas de Manzanedo, del Riscal, de Novallas, de Saint Sauveur, d'Ayguessives, de la Granja, de Rocamora, de Baroja, del Bazán, de Salamanca y de Areangues;
Condesas de Heeren, de Esteban Collantes, de O'Brien, de Hautavandac y de Canoles.

Señoras y señoritas de Diosdado, de Candamo, de Escandón, de Sanchis, de Novallas, de Baquer, de Cartesac, de Soler, de Montojo, de Arizun, de Castellano, de Kane, de Cuadra, de Heeren, Gloria Laguna, de Pereira, de Baroja, de Esteban Collantes, de Saint Sauveur, de Merlín, de Dronillard, de Costa, de Grandworld y otras.

El sexo fuerte estaba *au grand complet* y formado por el *tout Biarritz*.

Los propietarios del Grand Hotel habían adornado los salones con un gusto exquisito, sirviéndose un buffet espléndido toda la noche.

El cotillón, dirigido por la señora de Escandón y por Alberto Sedano, estaba constituido por figuras caprichosas y de gran riqueza, que habían sido regaladas por varias señoras.

Resumen: una fiesta magnífica. Trasladémonos desde el Grand Hotel á los Casinos.

En el de la plaza Bellevue, y en la misma noche del martes, se puso en escena la comedia de Octavio Mirbeau titulada *Les affaires sont les affaires*, tomando parte en su desempeño la *troupe* dirigida por Ferandy, que está compuesta de excelentes artistas. La representación resultó muy agradable y el éxito fué completo.

Anoche se cantó en el teatro del Casino municipal la ópera ó cuento lírico de Massenet que se titula *Griselidis*. La dirección escénica del mencionado Casino no había perdonado medio alguno para presentar dicha obra en condiciones inmejorables.

Por lo pronto contrató al notable artista M. Fougere, de la Ópera Cómica de París, para que cantase la parte del Diablo, creada por él en dicho teatro. La encantadora mademoiselle Anette Gillard estaba encargada de la parte de Griselidis, y fué aplaudida como mujer hermosa y como cantante. Completaban el reparto mademoiselle Camilli, el tenor David, el barítono Dufour y otros artistas encargados de los papeles secundarios. En la *mise en scene* se había echado el resto, y Luigini dirigió la orquesta como lo hacen los grandes maestros.

Oyéronse muchos aplausos durante la representación; pero, dicho sea en honor de la verdad, no es la ópera ó cuento lírico que lleva el nombre de *Griselidis* la obra llamada á eclipsar las glorias de *Manon*, de *Werther*, de *La Navarraise* y de otras producciones de Massenet. El libro es inocente, y en la música hay muchas reminiscencias wagnerianas, sin la grandeza del gran coloso alemán, tan celebrado y discutido.

Como en esta crónica no encesjan los golpes de escabelo, basta con lo dicho para dar una idea de lo que fué la representación mencionada.

Pero ya que no se haga la crítica musical de *Griselidis*, no es posible pasar en silencio algunas observaciones muy atinadas que se oyeron anoche en el Casino Municipal durante los entreactos.

Decíase que no habiendo perdedado la empresa que tiene á su cargo la explotación de ambos Casinos, sacrificio alguno para ofrecer todo género de novedades y atractivos, hasta el punto de pagar mil francos por representación, como lo hace con el artista Lucien Fougere, que tomará parte mañana en *Fryné* el domingo en *El barbero de Sevilla*, resulta un *poquito desigual* que los dueños de los hoteles distraigan la concurrencia de los Casinos facilitando los salones de aquéllos para fiestas que parecan indicadas en éstos últimos.

Claro está que en un país donde la libertad es una verdadera institución, parece natural que cada uno haga lo que le dé la gana; pero no deja de ser atendible la queja de los amigos del director de ambos Casinos, puesto que en el trabajo conjunto para dotar á Biarritz de todo género de atractivos, cada uno tiene su papel y no debe meterse en el terreno del otro.

La colonia extranjera dice como el héroe de Zorrilla:

Son pláticas de familia de las que nunca hice caso; pero el cronista imparcial debe imitar á las beatas de todos los tiempos y encender una vela á San Miguel y otra al diablo.

Y esto es lo que hace
Lady Clara.
Biarritz 3 de Septiembre.

Pantanos y caminos vecinales

Telegrafían de Valencia, Valladolid y Palencia, que las corporaciones oficiales y las entidades agrícolas ó industriales más importantes de aquellas provincias, vienen adoptando acuerdos muy beneficiosos, á fin de ponerse en condiciones de solicitar del ministro de Agricultura la realización de obras hidráulicas y caminos vecinales, conforme á los decretos y reales órdenes publicados por el Sr. Gasset.

Los propietarios de Oriente han elevado una instancia pidiendo la construcción de la carretera llamada de la Umbría, vía de comunicación en extremo provechosa para la extracción de cosechas de aquella extensa zona.

Los exponentes ofrecen gratuitamente los terrenos necesarios y otros auxilios.

El ingeniero jefe de la provincia de Valencia, D. Luis Martín, recibió dicha instancia, y la ha remitido favorablemente informada al director general de Obras públicas.

En Valladolid se cree que, dados los ofrecimientos del Sr. Gasset, se emprenderán en el plazo más breve los estudios del canal de la Granja, que desde Valladolid á Duenaes llevará por extensísima zona las aguas del Pisnerga, transformando la comarca en frondoso vergel.

Este canal favorecerá á los agricultores de Palencia.

Con este motivo la prensa de aquellas provincias elogia la actividad y los deseos del Sr. Gasset.

El pantano de Alfonso XIII
La *Gaceta* de hoy publica un real decreto del ministerio de Agricultura, cuya parte dispositiva es como sigue:
«Artículo único. Se aprueba el proyecto reformado del pantano de Alfonso XIII, en Murcia, cuyo presupuesto de ejecución importa 901.086 pesetas 13 céntimos, y se autoriza la ejecución de las obras por el sistema de administración, sin perjuicio de contratar, cuando lo disponga el ministerio, la adquisición de materiales y transporte de los mismos.»

DE TEATROS

En los Jardines: despedida de la compañía.—En Apolo: inauguración de la temporada.—En el Lírico.—Debut.

Simultáneamente, sin solución de continuidad, anoche terminó el verano madrileño y comenzó el invierno.

Porque aunque la astronomía diga que el verano empieza en el solsticio de Junio y dura hasta el equinoccio de Septiembre, y el termómetro se empeña en andar por las alturas, eso en Madrid no es exacto; el verano empieza con la temporada de los Jardines del Buen Retiro, y concluye con ella.

Del mismo modo, el invierno teatral empieza cuando Apolo abre sus puertas. Y anoche coincidieron ambas cosas, con un calor tórrido, de tal manera que más parecía que era Apolo quien terminaba y los Jardines los que se abrían....

Con *La poupée*, de Audran—y un frío horrible, entre paréntesis—comenzó en el pasado Junio la compañía Soarez-Calligaris. Con *Mis Helyett*, del mismo maestro, se despidió del público madrileño. Entre las dos operetas, han desfilado por el amplio escenario de los Jardines casi una veintena de obras, muchas nuevas, algunas clásicas, que pudimos llamar. Y, salvo defectos que en ocasión oportuna se han hecho constar, la interpretación ha sido, en general, de excelente conjunto, sin altos ni bajos, como no tenemos costumbre de ver. Entre nuestros artistas, hay, indudablemente, muchos mejores que los de la compañía italiana; pero, rodeándose de nulidades tres ó cuatro estrellas, no es posible que representen, como hemos visto este verano, *La siratrice* ó *El bombero de servicio*.

Mis Helyett resultó anoche sólo aceptablemente interpretada. Pero el público, que este año ha acudido á los Jardines á ver la función, y que llenó el teatro como nunca ha visto, recordando la excelente campaña realizada, aplaudió con verdadero entusiasmo, haciendo á la compañía la despedida más cariñosa que imaginarse puede.

Anoche, como casi siempre, mereció especial mención la labor del Sr. Piraccini, artista de verdadero mérito, cuyo beneficio me extraña no se haya verificado.

La señora Soarez cantó en un entreacto la canción *Ciribiribin*.

Con cuatro obras muy conocidas—*El niño de rosas*, *La macarena*, *La boda de Luis Alonso* y *La guardia amarilla*—y con casi la misma compañía que actuó el pasado invierno, abrió Apolo.

A pesar de que parecía que no había más gente en Madrid que la que llenaba los Jardines, también Apolo estuvo lleno.

Por ser las obras tan conocidas, hacíanse comparaciones que no favorecían gran cosa á los artistas de la compañía; notábase la ausencia de Carreras y aun la del ininteligible Ontiveros; notábase, sobre todo, la falta de tipos que cantasen. No obstante lo cual, mentada con los aplausos.

El Sr. Orejón, nuevo en aquella escena, fué el de siempre, ni mejor ni peor.

El Sr. Manzano, que debutaba, agitó al público. Y los antiguos, las señoritas Pino, Calvo y Brú, señora Vidal, y Sres. Mesejo, Pinedo, Ramiro, Reforzo, Carrión y demás, fueron tan cariñosamente acogidos como siempre.

Veremos ahora lo que la temporada da de sí.
Ismael S. Estevan.

La triple señorita Aurora Caubín, nacida en Canarias, y que hizo su primera aparición ante el público con la ópera *Favorita* en el teatro *Payret*, en la Habana, hacia anoche su debut ante el público madrileño con la zarzuela *El cabo primero*.

Obtuvo un éxito espontáneo y unánime, sin necesitarse el auxilio de la *claque*, tan en uso en nuestros teatros por horas. Pocas veces han pisado las tablas de nuestros escenarios artistas de mayor hermosura y de más grandes facultades de canto.

Por sí, sin extraña ayuda, obtuvo anoche un éxito extraordinariamente lisonjero la debutante.

A pocos pasos que dé, mediante el estudio y la práctica de la escena, resaltará sobre muchas tipos que hoy ocupan en las listas de compañía los primeros puestos.

Como ha de pasar al teatro de la Zarzuela en la próxima temporada, hemos de aplaudirla nuevamente, y estamos seguros de que, andando el tiempo, la señorita Caubín será una de las tipos de zarzuela chica de las predilectas y ovacionadas por el público madrileño.—X

Viaje del Rey

Visita á un cuartel.—En el fuerte Rapián.

Jaca 3.—Desde la Catedral S. M. se dirigió al cuartel llamado de los Estudios, donde está el regimiento de infantería de Galicia, ordenando que se diera á la tropa un rancho extraordinario con cargo á la Intendencia de Palacio.

El cuartel estaba todo él decorado con gusto, ostentando en el patio un escudo de grandes dimensiones con la inscripción: «Viva el Rey!»

En esta visita no acompañaron al Monarca ni el ministro de Estado ni ninguna persona del elemento civil.

A las cuatro marchó el Rey al fuerte Rapián en un coche, tirado por cuatro mulas. Acompañábale su Cuartel militar. Al llegar á la fortaleza, el Rey dijo:

—Qué entran únicamente quienes vistan uniforme.

Al observar D. Alfonso que el ministro quedaba fuera, ordenó al jefe de Estado Mayor que le hiciera entrar en el fuerte.

Para que el ministro de jornada pudiese entrar en los fuertes se ha dictado una real orden.

El Monarca regresó de noche del fuerte, siendo saludado al partir de Rapián con salvos de la batería de la ciudadela.

El Rey, durante su visita, consultaba con los planos que de los mismos le había enviado el ministro de la Guerra.

Peticiones.—Las mujeres del Valle de Ansó.—Sus trajes

Antes de que el Rey saliera para el fuerte Rapián, se le presentó una comisión de alcaldes de la comarca, interesada en el Canal de Bórdán.

Pidieron los alcaldes la terminación de la carretera de Ballo, que ha de enlazar con el ferrocarril de Canfranc.

Otra comisión del Valle de Broto pidió al Monarca la terminación de la carretera de Jaca á El Grado por Bortaña.

Las comisiones salieron satisfechas de sus entrevistas con D. Alfonso.

También recibió el Rey la visita de una comisión del Valle de Ansó, formada por el alcalde, los dos primeros tenientes de alcalde, tres muchachas vestidas con el típico traje una, Pascuala Navarro en traje de calle y otra, María Pujó Aznar en el de novia.

Los representantes del Ayuntamiento saludaron al Rey, mientras las mujeres besaban la mano á la Princesa.

Vestían el traje del país. Eran las tres chicas una soltera, una casada y una viuda.

El marqués de Tovar ofreció una buena suma por un traje de chesa.

Las tres iban lujosísimas, ricamente ataviadas.

La soltera llevaba una mantilla de franela blanca. Tanto ésta como las otras dos, lucían en el cuello una profusión de doradas imágenes de la virgen del Pilar.

El Rey tomó fotografías del pintoresco grupo en diferentes posiciones.

La comisión pidió al Rey se interesase por la pronta construcción de una carretera que tiene ya pedida al Gobierno.

El ferrocarril de Canfranc.—Comisión francesa.—Proyecto de una excursión.

Cuando personas y comisiones visitan al Rey le interesan por la concesión de la prolongación del ferrocarril de Canfranc, que tantos beneficios reportaría á esta región con tal fácil comunicación con Francia.

Pero este deseo no es fácil de conseguir por la resistencia que el ramo de Guerra opone al mismo y haberlo negado la Junta Consultiva de Guerra, fundándose en la estrategia militar de esta población.

Los pueblos franceses de los Pirineos que se hallan interesados también en la construcción de dicho ferrocarril, han acordado que mañana raya á Jaca M. Plerres Baraban, diputado provincial del departamento de Oloron, el alcalde y una representación de diputados del mismo departamento, con el objeto de interesar al ministro de Estado para que se continúen las obras del ferrocarril de Canfranc.

A esa comisión francesa se unirán los diputados y senadores que están en Jaca.

La Princesa de Asturias, conversando con el duque de Sotomayor acerca de las dificultades de la ascensión en vehículos que se proyecta mañana al monasterio de la Peña, una de la reconquista de Aragón, dijo que tenía verdadero deseo de visitarlo.

«Como soy—añadió—de la escolta del Rey, puedo ir á caballo.

Se le han pedido á Madrid sillas para que la Princesa pueda ir al monasterio.

El banquete á los alcaldes.—Discurso del duque de Bivona y del conde de San Bernardo

A la una y media de la tarde comenzó en el patio del Seminario Conciliar el banquete con que el duque de Bivona obsequia á los alcaldes de la provincia.

El local presentaba hermoso aspecto. La cubierta de la techumbre y los muros estaban revestidos de ramas de pino y de abeto. Asistían 357 alcaldes.

Presiden el ministro de Estado, duque de Bivona, el conde de la Viñaza, delegado de Hacienda, senador D. Jerónimo del Moral, diputados Sres. Aura Boronat, Cardenera, Bermojillo y los alcaldes de Jaca y Canfranc.

El menú se componía de arroz, boliches, trufas y otros platos no menos clásicos.

Entre los comensales se advierte gran entusiasmo.

Al descorcharse el Champagne, el duque de Bivona, después de haber constado que á todos cuantos estaban allí los reunía su amor á la patria y al Rey, hizo la presentación del ministro de Estado como agricultor meritorio.

Su breve y elocuente discurso terminó con un triple viva á España, al Rey y á Jaca, contestado por todos los concurrentes.

Seguidamente se levantó el ministro para decir que traía una honrosísima y grata misión que se había dignado confiarle el Monarca. Esta es la de hacer saber que S. M. tiene el decidido empeño en ser Rey de todos los españoles, á los que sólo pide amor á España y amor á la paz.

«Para ganar la incondicional adhesión de sus pueblos—siguió el ministro—tiene el Rey una fórmula: aumentar la producción del suelo, y con ella el bienestar de los habitantes de todas las regiones.

Viniendo en el tren me mostraba los campos, convencido de que podrían producir más de lo que hoy producen, y encargándome que el Gobierno pusiera todo su conato en facilitar la enseñanza agrícola, medio segurísimo de aumentar la producción de su suelo.

De ese modo, decía el Monarca, habrá una patria nueva, y España será lo que siempre ha sido, una nación grande, poderosa y respetada.»

Grandes aplausos interrumpieron por algunos momentos el discurso del ministro. Cuando cesaron éstos, siguió:

«Voy á deciros una cosa que quizá no

sabrís: El Rey ha encargado que no le guarden centinelas ni policías. Bástale para su completa seguridad estar bajo la égida de los nobles corazones aragoneses.

Nuevos y ruidosos aplausos volvieron a resonar en la sala.

«Otro encargo me ha hecho el Rey—concluyó diciendo el orador—que sólo quiero que dé dos vivas en su nombre en este banquete: ¡Viva Jaca! y ¡viva España!»

Las dos aclamaciones con que terminó sus elocuentes frases el ministro, fueron repetidas por todos.

Después el duque de Bivona manifestó que se proyectaba una gran manifestación popular, que había de reunirse al anochecer en la plaza de San Pedro, para desfilir por delante de los balcones del regio alojamiento.

Con grandes ovaciones al Rey, á Jaca, al ministro y al duque de Bivona, terminó el animado y patriótico banquete.

Manifestación popular

Apenas habían llegado á su alojamiento las regias personas de regreso del fuerte Espitán, comenzó á desfilir la manifestación popular anunciada en el banquete á los alcaldes.

El cortejo iba precedido de una música y los maderos con largas dalmáticas rojas.

Detrás seguían los alcaldes con otra música, y después todo el elemento popular.

Al pasar por delante de la regia morada las mujeres del Valle de Anso, las reales personas las saludaron con la mano.

Los manifestantes no cesaban un momento de aplaudir y dar vivas.

Un compacto grupo llevaba en hombros al duque de Bivona.

El Rey y los Príncipes aplaudían al verlo pasar.

Un baile.—Varias noticias

Esta noche se han quemado fuegos artificiales en los extramuros de la población.

Se ha celebrado un baile en el Gabinete de Recreo.

Los sones están concurrenciosos.

Los regalos para el coñillón los ha traído de Biarritz el conde de la Vinaza.

Seis oficiales de lanceros han pedido y obtenido permiso del Rey para servir de batidores mientras esté en Jaca.

Esta tarde han comenzado su servicio en la visita al fuerte Rapiñá, distante de la población cuatro kilómetros.

El sargento D. Luis Bormejillo, que se hallaba en Dioppe, ha venido á saludar al Rey, empleando en su viaje en automóvil desde Biarritz sesenta horas. Hoy ha regresado á dicha playa francesa.

PREPARATIVOS

En Soria

Soria 3.—La Junta magna convocada para entender en todos los asuntos concernientes á la venta del Rey, ha acordado que á todo niño de niña pobre que nazcan el día de la Regada de S. M., en Soria ó en cualquier pueblo de la provincia, se les imponga una cantidad en el Monte de Piedad, cuya cantidad con sus intereses se les entregará cuando cumplan los veinte años para que se establezcan en el arte, oficio ó profesión que elijan.

El acuerdo ha sido aplaudido; pero hasta ahora no se sabe qué día llegará el Rey, lo cual hace que el público esté impacientísimo.

También se darán comedias extraordinarias á los pobres de Soria. Á los presos de esta cárcel y á los acogidos del Hospicio provincial, que sorvirán distinguidas señoras de esta capital, presididas por la Princesa de Asturias.

En Valladolid

Valladolid 3.—Se ha publicado el programa de los festejos reales, ya conocidos en su mayoría y expuestos á las modificaciones de rigor en esta clase de fiestas.

Entre los nuevos, debidos á la iniciativa particular, figuran las iluminaciones de los Casinos, Banco de España, Academia de Caballería, Cámara de Comercio y otras Sociedades.

La colonia suiza y los vecinos de la calle de las Angustias han acordado en reuniones celebradas costear varios arcos.

Como los festejos reales están tan próximos á las ferias, no cabe dudar que la afluencia de forasteros será grandísima.

Algunas personas opinan que si las autoridades no toman precauciones, faltarán y harán pagar carísimos los artículos de primera necesidad.

Si la comisión no prevé el caso, se corre el peligro de que se desluzca ó quede muy mermada la comitiva.

Existe el pensamiento de invitar á varias señoras para que examinen los alojamientos y señalen las faltas que noten en el mobiliario.

En Logroño

Logroño 3.—En el tron de las cuatro de la tarde ha salido para Valladolid una sección de la Escuela Real al mando del coronel Sr. Sotomayor, un oficial de la Intendencia del Palacio y el gentilhomme señor Asua.

El presidente de la Diputación ha salido para Madrid.

Estadística demográfica

Según el avance del Boletín mensual de estadística demográfica del Ayuntamiento de Madrid, el número total de defunciones correspondiente al mes de Agosto, ha sido de 1.124, tres más que en igual mes del año anterior, que dan una proporción de un 240 por mil, con relación al número de 533.286 habitantes.

La fiebre tifoidea ha causado 42 defunciones y 20 la viruela, siendo estas epidemias las que han aumentado, con relación al mes anterior.

El tífus exantemático ha disminuído hasta arrojar una cifra de 19 defunciones.

Médicos de la Marina civil

Por real orden del ministerio de la Gobernación inserta en la Gaceta de hoy, se dispone el plazo de treinta días concedido por real orden de 20 de Junio último, publicado en la Gaceta de 23 de Julio, para la admisión de instancias de los médicos aspirantes al ingreso en el cuerpo de la Marina civil, se amplía por quince días más, á contar desde hoy.

BARCO DESTRUIDO

Constantinopla 3.—El agente de la Línea húngara de navegación de Levante recibió un despacho confirmando la destrucción del vapor Vaskapu, que se dirigía de Varna á Burgas y Constantinopla.

Las explosiones fueron tres, y como resultado de las mismas perdieron la vida seis marineros y otros muchos pasajeros, cuyo número se hace ascender á 23.

Habiéndose declarado el incendio, el maquinista hizo encallar el buque en la bahía de Missouri, á 18 millas de Burgas.

El vapor seguía ardiendo.

París 3.—Según despachos de Sofía y Constantinopla, la explosión del Vaskapu fué producida exclusivamente por la dinamita, pues los calderas del buque han quedado intactas.

La explosión debía haber ocurrido en el puerto; pero un retraso del barco hizo que ocurriera en alta mar.—Fabra.

El «Princesa de Asturias»

Leemos en La Correspondencia Militar:

«Dícese que, llegado á Cádiz el Princesa de Asturias, con objeto de conducir á Cartagena al ministro, el comandante de dicho barco de guerra hizo indicaciones de cierta gravedad sobre la estabilidad del buque de su mando, indicaciones que obligaron al ministro á pensar en tomar una determinación, que tal vez hubiera sido muy saludable.»

Las Escuelas Normales

Copiamos de La Epoca:

«El ministro de Instrucción pública estudia al presente el régimen de las Escuelas Normales, para ver si es posible acceder, en bien de las organizaciones docentes, á las reiteradas manifestaciones que se le hacen, según las cuales la dependencia en que las Normales viven hoy de los Institutos, no es favorable á la buena marcha de unos y otros centros.

Lo que desde luego está dispuesto el señor Bagallat á acometer, es una simplificación de los planes de estudio de las Normales, que, sin hacerles perder su verdadero carácter, faciliten el acceso á la carrera del magisterio, tan mezquinamente retribuido en este país, por causas de todos conocidas y lamentadas.»

Un niño con cabeza de liebre

Los periódicos franceses dan cuenta de un hecho verdaderamente extraordinario.

Según dicen, ha nacido el día 31 del mes último en la casa núm. 33 de la calle Guárdia, de Marsella, un niño que es un fenómeno, que llamará extraordinariamente la atención de los sabios.

La cabeza del niño es igual que la de una liebre; los ojos y la boca son característicos y los pelos de liebre le cubren por completo la cabeza.

La conformación de la boca es tal, que el pobre bebé no puede ser alimentado en el seno de la madre.

Ha sido preciso llevarlo al Hospicio de la Concepción, donde se le alimenta con un biberón especial.

Este niño es el quinto de la familia Clima, y todos los anteriores son de una conformación normal.

Armonías republicanas

En la Tertulia Progresista hubo anoche una reunión electoral, en la cual no reinaron ciertamente, la paz y la armonía.

Algunos oradores protestaron de los abusos de atribuciones de la comisión ejecutiva, llegando al escándalo á tal extremo, que los reunidos estuvieron á punto de venir á las manos. El vóter se apagó las luces y puso fin á la reunión.

En la calle continuaron los comentarios en forma violenta; pero á poco rato fueron retirándose los concurrentes, sin que tuviera otras consecuencias el incidente.

La Reina Cristina

Viena 3.—La Reina doña María Cristina de España saldrá mañana de Gmundon con dirección á la Baja Austria, para visitar al archiduque Raniero.

Permanecerá con él varios días, llegando á Viena el día 9, trasladándose después á Baden, donde seguirá hasta mediados del mes corriente.—Fabra.

De San Sebastián

El tiempo.—Excursión.—Otra desgracia.—Para la batalla de flores.

San Sebastián 3.—El día, aunque mejor y sin tanto calor, presentase tormentoso, anunciándose por el vicario de Zarauz una próxima tormenta.

El próximo miércoles tendrá lugar una excursión por el río Urumea, saliendo á las tres y media de la tarde las embarcaciones aprovechando la pleamar.

En Eibar también ha ocurrido hoy otro lamentable accidente.

Un hijo de un albañil que viva en aquella villa, llamado Juan Antonio Egaña, creyendo que era agua, bebió una disolución de sublimado corrosivo que estaba preparado en una botella para matar chinchos.

Al poco tiempo empezó á quejarse de fuertes dolores y, á pesar de los auxilios que se le prestaron, ha fallecido la pobre criatura, que sólo contaba cinco ó seis años de edad.

—Aquí ya no se habla de otra cosa que de la batalla de flores que se verificará el martes próximo.

La tribuna que ha preparado el Ayuntamiento para dicho acto es verdaderamente notable. Figurará una sombrilla japonesa y es original del arquitecto municipal señor Goicoa.

Las farolas que hay en el centro de la Avenida se adornarán con canastillos de flores sostenidos por guirnaldas, y se unirán unos á otros por cadenas de flores, que se espera produzcan muy buen efecto.

NOTICIAS DE MARINA

Han sido nombrados: segundos jefes de Estado Mayor de los departamentos del Ferrol y Cádiz, respectivamente, los capitanes de fragata D. Antonio Alonso Sanjurjo y D. Evaristo Matas Jiménez; segundo comandante del Urania, el teniente de navío de primera D. Saturnino Núñez Graña; ayudante del capitán general de Cartagena, el alférez de navío D. Juan Muñoz Delgado; ayudante del distrito marítimo de San Felú de Guixols, el teniente de navío D. Emilio Manjon, y ayudante de la comandancia de Marina y capitán del puerto de Barcelona, el de igual clase D. Pablo Scandella.

Los alférez de navío D. Cayetano Tejera, D. Miguel Angel Liano y D. Francisco Gil de Sola han sido destinados al crucero Princesa de Asturias, al departamento de Cádiz y al cañonero Temerario, respectivamente.

Se ha dispuesto que se anexiona la jurisdicción marítima de Río de Oro á la provincia de Gran Canaria.

Créese que cuando cese en el cargo de capitán general del departamento de Cádiz el general Sr. Ramos Izquierdo, por cumplir el tiempo reglamentario, será sustituido por el contralmirante Sr. Guerra y Matas.

La peste en el Pireo

Atenas 2 (recibido el 3).—En el lazareto de San Jorge, cerca del Pireo, ha sido registrado un caso sospechoso de peste bubónica en un vapor procedente de Egipto.

Se han adoptado todas las medidas que la prudencia reclama, aislándose el buque; pero aún no se sabe si se trata de un caso comprobado de peste.

DE PROVINCIAS

Muerto en una romería

Lugo 3.—En la romería que se celebró anteyar en honor de San Ramón en la parroquia de Santa Cruz de Viana, Ayuntamiento de Chantada, se perpetró el acostumbrado crimen en estas clases de fiestas.

Un mozo que se hallaba hablando con unos amigos recibió en el vientre un tiro que lo dejó cadáver, disparado por otro sujeto á tres pasos de distancia.

Excursión areostática

Guadalajara 3.—La excursión más interesante de cuantas se han hecho en este parque areostático, se ha verificado en la madrugada de hoy.

El objeto de la ascensión era hacer observaciones meteorológicas.

El globo esférico «Venus», de 640 metros cúbicos, se elevó á las dos y cuarenta y cinco de la madrugada, tripulado por el teniente coronel Vives y el primer teniente Gordopista.

Las operaciones fueron auxiliadas por un proyector eléctrico.

Esta mañana se ha recibido el siguiente colombograma:

«Descenso feliz en Boecril de Ayllón (Segovia), después de atravesar la altura máxima de 2.080 metros sobre Guadalajara. Las observaciones son muy interesantes.—Vives.»

El general Azcárraga

Cornúa 4.—Ha llegado el general Azcárraga, acompañado de su hijo.

Fué á esperarle á la estación próxima el coronel de artillería Sr. Tort, en cuya casa se hospedó.

En la estación le saludaron también el capitán general, el alcalde republicano señor Léris, la mayoría de los concejales, curas párrocos, los diputados, el abad de la Colegiata y otras distinguidas personas.

Una música militar amenizó el acto de la recepción, celebrada en la casa que habita el general. Este mañana pagará la visita que le ha hecho el Ayuntamiento, quien le obsequiará con un lunch.

El domingo irá al Ferrol, de donde regresará á esta capital para dirigirse á Santiago, y después visitará Villagarcía, Vigo y Porlugal.

La «Nautilus»

Ferrol 3.—Ha arribado la Nautilus, escuela de guardias marinas.

Viene de Cádiz para efectuar pequeñas reparaciones en el arsenal.

Después saldrá nuevamente de viaje de instrucción, conduciendo á los guardias marinas recientemente examinados.

Captura de criminales

Orseña 3.—La Guardia civil ha capturado á Sebastián Hidalgo, que hace días asesió á una mujer llamada Catalina Carrero.

También ha detenido en Carballino al autor del anónimo que recibió el cura de Veiga, en el que se le exigían 150 duros con amenazas de muerte.

Viajeros

Santiago 3.—Han salido para Vigo el subsecretario de Instrucción pública, señor marqués de Casa Laiglesia; el eminente pianista Tragó y el Sr. Diez Macuso.

El Sr. Ranós visitó los monumentos arquitectónicos de Santiago, ologiando las obras de la Universidad, si bien las encontró antiartísticas.

El Ayuntamiento le obsequió con una cena.

Ejercicios de artillería

Segovia 3.—Se ha verificado en Taragano el primer curso de campaña, disparando con tiro de metralla y corrigiendo simultáneamente la distancia y altura.

Tomaron parte dos baterías: la del regimiento montado, mandada por el capitán Sr. Caballero de Rodas, compuesta de cañones de tiro rápido, y la del segundo regimiento montado, mandada por el capitán Brunet.

La primera economizando municiones y la segunda economizando tiempo, y gastando proporcionalmente mayor número de municiones para comparar el resultado de ambas.

Se hicieron 130 disparos. El resultado conseguido es satisfactorio.

Concurso de bandas

Palencia 3.—Se ha celebrado el concurso de bandas, que ha resultado brillante.

El premio de 3.000 pesetas lo ha ganado la banda del regimiento del Rey, y de 2.000 la música municipal de Gijón y el de 1.000 la de Burgos.

El fallo del jurado ha sido recibido con silbidos por el público.

Los competentes lo aplauden.

CRÓNICAS VERANIEGAS

Laredo.—Santofía

La que fué capital de rica é importantísima comarca, puerto militar y marantil, frecuentado por barcos de todas las potencias marítimas, la Sede, en fin, del Bastión de Laredo, es hoy humilde villa, morada de pescadores, y sólo célebre, aparte de sus preciados recuerdos históricos, por las hermosas merluzas y sardinas que se pescan en sus costas.

Aunque Laredo es positivamente de antiquísima fundación anterior acaso á la dominación romana, su importancia marítima data de los tiempos de Alfonso VIII.

El importante progreso alcanzado en el siglo XIX por Santander, puede asegurarse que ha sido á expensas de Laredo, pues al propio tiempo que aumentaba la riqueza y prosperidad de la capital de la montaña, producíase el descenso y aniquilamiento de la Corte del Bastión.

Al estruendo de los cañones disparados contra ella en el siglo XVII por la escuadra del Arzobispo de Burdeos, y en el XVIII por la de Brut, ha sucedido un triste y profundo silencio, interrumpido sólo por el rumoroso bogar de las barcas pescadoras y del canto melancólico de sus tripulantes.

Monumentos notables son la ermita del Espíritu Santo, uno de los templos más antiguos de España, donde celebra sus fiestas el cabildo de pescadores; el convento de San Francisco, del siglo XVI, en el que se conservan algunas obras de arte; la iglesia parroquial que, á pesar de las toscas reformas que ha sido aduiterada su arquitectura, aún conserva los caracteres de su construcción del siglo XIII. Este templo es verdaderamente notable, especialmente dos de sus capillas; los fascículos del coro son regalo de Emperador y Rey Carlos V. De año en año va aumentando la colonia veraniega en este pueblo; y en la playa hay un buen hotel,

donde residen distinguidas familias, y algunos hotelitos construídos á la moderna por indianos.

La que en un tiempo fué modesto anejo de Laredo, Santofía, es hoy una bonita población, que si no es grande por su vecindario, lo es, seguramente, por sus lócales aspiraciones, por su pintoresca situación, por su profunda y extensa bahía, sin rival en las costas cantábricas como puerto de refugio, y por hallarse defendida y dominada por el soberbio peñón llamado Montellano, en el que se hallan emplazados cañones modernos de gran alcance.

Hasta hace pocos años se hallaba Santofía poco menos que incomunicada con el resto de España. Hoy puede llegarse á esta población con relativa comodidad desde Treto, estación del ferrocarril de Bilbao á Santander; además, unos vaporcitos, que también sirven para poner en comunicación Laredo con Santofía, conducen numerosos viajeros desde Treto á este último puerto.

Cuando hacía esta travesía, que dura unos veinticinco minutos, contemplaba aquellas inmensas marismas, de una superficie de más de tres millones de metros cuadrados, que sólo sirven durante la marea baja para pastar en ellas el ganado vacuno, no pude menos de pensar en la enorme suma de millones de pesetas que aquellos pantanosos terrenos llegarán á valer el día en que se construya el ferrocarril llamado del Meridiano, que pondrá en comunicación directa á Santofía con Madrid.

El negocio de los que ganando terreno al mar en San Sebastián, y al propio tiempo que hermosos edificios, construyeron pingües fortunas, resultaría pequeño al lado del que podrá realizarse con el saneamiento y desecación de las marismas de Santofía.

Algunos autores creen que Santofía fué el llamado puerto de la Victoria en las crónicas romanas; sea esto ó no exacto, lo cierto es que no puede imaginarse una posición más estratégica. Así parece lo han comprendido nuestros gobiernos, pues desde hace muchos años vienen consagrando especial preferencia á su artillado y fortificaciones.

Patria de D. Juan Manzanedo, consueva como recuerdo del primer duque de Santofía el nombre de la calle más importante de la población, un hermoso palacio y el colegio de San Juan Bautista, fundado y dotado por aquel patriota.

Mucho espacio necesitaría para reseñar circunstanciadamente todo lo que de notable y digno de conocerse tiene Santofía; pero como para realizarlo cumplidamente no necesitaría pluma mejor cortada que la mía, solo añadiré que es una opinión muy generalizada la de que Santofía compartirá con Bilbao, antes de veinte años, la importancia marítima y comercial que hoy disfruta la capital de Vizcaya.

Alfonso Giráldez de Borbón.

Santofía, Agosto 1903.

Noticias teatrales

Moderno

Mañana se verificará la inauguración de la temporada por la compañía que dirige Enrique Chicote y en la que figura Loret Prado.

Las obras que se pondrán en escena serán Lohengrin, La coleta del maestro y Los granujas.

Apolo

El domingo por la tarde se pondrán en escena en este teatro las aplaudidas zarzuelas El puño de rosas, La macarena y La boda de Luis Alonso.

Por la noche, en la primera sección, El puño de rosas; segunda, La boda de Luis Alonso; tercera, La macarena, y cuarta, La guardia amarilla.

Las localidades para estas funciones se expenden en contaduría.

Jardines del Buen Retiro

A pesar de haber terminado anoche la temporada de opereta, en vista de lo caloroso del tiempo, continuarán abiertos los Jardines, dándose conciertos todas las noches.

Entretanto, la empresa hace gestiones para contratar un nuevo espectáculo.

Para mañana

Para mañana se anuncia: En el Lírico, estreno de Los hijos del mar. Inauguración de la temporada de invierno en los teatros Cómico y Moderno.

Vapores correo

Habana 3.—Procedente de Puerto Rico ha llegado á este puerto el vapor Montealede, de la Compañía Trasatlántica.

Cádiz 3.—A las ocho de la noche fondó en esta puerto el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Antonio Calvo, procedente de Centro de América.

Sin novedad á bordo.

Nuevos oficiales del ejército

Han quedado aptos para el asenso á primeros tenientes, por haber terminado su carrera, los alumnos de la Academia de Artillería D. Acisclo Antón, D. Eduardo González Feijóo, D. Narciso Rodríguez Pascual y D. Bernardo Rodríguez.

Asociación para la Enseñanza de la Mujer

Esta nueva Asociación está abierta la matrícula para las escuelas primarias, preparatoria, de segunda enseñanza, institutrices, comercio y clases especiales de idiomas, dibujo y pintura, música, corte y confección, flores y taquígrafía.

Las horas de matrícula son de nueve á once, todos los días no festivos, en el domicilio social, San Mateo, 15.

Las clases de las primarias comenzarán el 15 del actual.

Globos militares

Ha sido muy notable la ascensión ayer efectuada en Guadalajara por el globo Marte para efectuar observaciones meteorológicas, habiendo alcanzado alturas de más de 2.000 metros, y temperatura de 12 y 13 grados. El Marte descendió entre los pueblos segovianos de Boecril y Ayllon, sin novedad.

Desguace de barcos

Por el ministerio de Marina se ha dado una real orden resolviendo el desguace del Liniers (barco que se había empezado á construir, y cuyos trabajos se suspendieron siendo el Sr. Silveira ministro del ramo), y disponiendo que sus materiales se aprovechen en otras obras.

También se ha ordenado desguazar la lancha Mosquito, destinada al río Muni.

Sanidad de la Armada

El día 9 del actual expira el plazo para la admisión de solicitudes de los médicos que deseen tomar parte en los ejercicios para ingresar en el Cuerpo de Sanidad de la Armada.

LA GACETA

Guerra

Real decreto llamando 60.000 reclutas al servicio militar.

Hacienda

Real orden autorizando á D. Jaime Boffil, de Barcelona, para la importación, bajo el régimen de admisiones temporales, de hilas de lino para la fabricación de tejidos.

—Otra prorrogando por diez días el plazo señalado para el pago voluntario de la contribución industrial.

Gobernación

Real orden disponiendo se encargue del despacho de los asuntos de la Dirección general de Administración el subsecretario de este ministerio, durante la ausencia del señor Martínez Asenjo.

Instrucción pública

Real decreto disponiendo que la Escuela de Artes é Industrias de Oádiz se denomine en lo sucesivo Escuela Superior de Artes é Industrias y de Bellas Artes.

—Real orden nombrando á D. Miguel Muñoz Elena, en virtud de concurso, profesor numerario de Aritmética y Geometría de la Escuela Superior de Industrias y Bellas Artes de Barcelona.

—Otra autorizando á todos los funcionarios y profesores dependientes de este ministerio, para ausentarse de su residencia oficial, y asistir al Congreso Nacional pedagógico de Albacete.

—Otra haciendo extensiva al profesorado de los diversos grados de enseñanza la prórroga de un año para proveerse de los correspondientes títulos.

—Otra confirmando en sus puestos á los actuales profesores y ayudantes de la Escuela de Artes é Industrias de Cádiz, y encargándoles de las enseñanzas en la forma que se expresa.

Agricultura

Reales órdenes resolviendo expedientes de condonación de multas impuestas á las Compañías de los ferrocarriles Andaluces y del Norte, respectivamente, por los gobernadores de Córdoba y Madrid.

Hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

alumbrado público por gas en el interior, en las noches y extrarradio, hasta 31 de Diciembre de 1907, y también los que han de servir para la del arbitrio de colocación de sillas en los paseos públicos.

Propónese el reconocimiento e inclusión en el próximo presupuesto del crédito de 245 678 24 pesetas a favor del contratista que fué de las obras de conservación y reparación de las vías públicas en el ejercicio de 1901, y después de una amplia discusión, en la que intervinieron los Sres. Ruiz, Abril, Catalina, Guriel, Ossorio y Gallardo y Rubio, queda retirado el dictamen.

Discutase también con gran ampulosa por los Sres. Rubio, Guriel, Aguilá, Ossorio y Catalina el dictamen proponiendo la aprobación de la propuesta de personal para la inspección del tendido de cables y tapado de cables en la vía pública, siendo al fin retirado por indicación del Sr. Gálvez.

A propuesta del Sr. Quirós queda sobre la mesa el dictamen referente a la renovación de licencias a las vaquerías en el interior y la adopción de otros acuerdos aplicables a esta industria.

El Sr. Esteinat pide que se unan al expediente de licencias para vaquerías todos los antecedentes que con ellas tengan relación.

El Sr. Gálvez Helguin pide se den algunas explicaciones sobre lo ocurrido con las denuncias acerca de abusos que se suponían cometidos en las obras del Euzkadi, y el Sr. Catalina, como individuo de la comisión que por orden del señor marqués de Lema hizo nuevas indagaciones en averiguación de lo que hubiera de cierto en las dichas denuncias, manifestó que éstas han resultado totalmente desprovistas de fundamento.

La insurrección en Macedonia

Optimismo turco

Constantinopla 3. - Recibido el 4. - Es inexacto que el incendio del buque Vaskapu, cerca de Burgas, haya sido a consecuencia de un atentado búlgaro.

El ministro de la Guerra ha asegurado al Sultan que dentro de algunas semanas quedará extinguida la rebelión.

Estación volada

París 3 (recibido el 4). - Un despacho de Balónica que publica Le Temps, da cuenta de haber sido volada con dinamita la estación de Ekobison por las partidas reunidas de Papantoneff y Toheko. Los ralis saltaron a una distancia de más de 150 metros. Un tren que llegaba, procedente de Salónica, se vio obligado a retroceder.

Noticia desmentida

Sofía 4. - Carece en absoluto de fundamento la noticia de que se hacen eco varios diarios extranjeros, de haberse emitido un ultimatum por Turquía a Bulgaria. - Fabra.

La leche adulterada

Más intoxicados

Esta tarde, y en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, han sido curados de intoxicación, producida por haber bebido leche en malas condiciones, seis individuos, que viven en la calle del Almendro, números 18 y 19, y en la plaza de Oriente. Dos de ellos se encuentran en grave estado. El Juzgado se presentó en la Casa de Socorro para tomar declaración a los intoxicados.

SUCESOS

Por comer gratis

En su domicilio, Argumosa, 4, fué hoy de tenido un sugeto por haberse negado a pagar 25 pesetas que hizo de gasto anoche en el café de Barbería.

Riña

En los jardinitos de la Cuesta de la Vega riñeron hoy dos barrenderos. Con objeto de apaciguar los ánimos de los contendientes, intervino el guarda de los citado jardinitos, Segundo Ordóñez; pero al mismo tiempo intervino otro individuo, primo de uno de aquéllos, que dió a Ordóñez un tremendo garrotazo en la cabeza.

Todos fueron detenidos. El guarda fué curado de una lesión leve en la cabeza, en la Casa de Socorro correspondiente.

Broma pesada

Un individuo llamado Manuel Ruiz Romero, dormía anoche tranquilamente en una taberna de la carretera de Extremadura, cuando uno de los parroquianos, sin duda molestado por los fuertes ronquidos del durmiente, cogió una brocha, é impregnádola de brea, pintó al Ruiz la cara, causándole varias quemaduras.

El bromista desapareció, sin que hasta ahora le hayan detenido.

Ruiz fué auxiliado en la Casa de Socorro.

Vocación lamentable

A un niño de dos años llamado José Alvarez Fernández, le dieron hoy, en vez de una medicina, un vaso de petróleo.

En grave estado fué trasladado a la Casa de Socorro del Hospital, donde le asistieron.

DE BARCELONA

Desgracia

Barcelona 4 (4'25 t). - Se ha desprendido la barandilla de un balcón del primer piso del cuartel de San Gervasio en que está instalada la benemérita, cuando se hallaba asomado el guardia José Guier, que cayó al patio, resultando gravemente herido.

Fué trasladado al hospital militar. - Mencheta.

Los timos del «entierro»

Barcelona 4 (4'37 tarde). - A petición de algunos cónsules, el gobernador ha entregado al Juzgado varios atados relativos a intentos de estafa por el procedimiento del entierro.

Parece que se hallan complicados algunos empleados de Comunicaciones. - Mencheta.

El crimen del Retiro

Antonio Villarejo, el autor de la muerte de su amante en el Parterre del Retiro, se encontraba esta tarde en el período agónico, creyéndose fallecerá esta misma noche.

Dos niños, sobrinos de la muerta, que presenciaron el suceso, no han podido hoy declarar por encontrarse enfermos a consecuencia del susto.

NAUFRAGIO

Atenas 4. - Un buque que se cree de nacionalidad egipcia ha naufragado en la isla de Santorini, salvándose solamente ocho hombres de su tripulación. - Fabra.

El rey de Inglaterra

Viena 3 (recibido el 4). - El rey de Inglaterra ha salido para Londres a las diez de la mañana. El Emperador le acompañó hasta la estación, siendo muy cordial y afectuosa la despedida.

La muchedumbre aclamó a los soberanos en todo el trayecto.

Regreso de M. Loubet a París

París 3 (recibido el 4). - A las nueve y quince de la mañana de hoy ha regresado a esta capital el Sr. Loubet, siendo recibido en la estación por los ministros Sres. André y Delcassé y por las autoridades.

EN SERVIA

Oficiales detenidos

Belgrado 4. - Han sido detenidos en Nisch varios oficiales del ejército que, en una proclama redactada en tono sedicioso, pedían el castigo de los que participaron en la conspiración y asesinato del rey Alejandro.

La Copa de América

Nueva York 4. - Ha terminado la ca-

rera de la Copa de América, obteniendo la victoria definitiva el yate Reliance.

EL REY EN JACA

En San Juan de la Peña

Jaca 4 (3'45 t).

Esta mañana salieron S. M. y los Príncipes de Asturias para San Juan de la Peña. La expedición ha sido muy feliz.

El Rey y SS. AA. admiraron el espectáculo que ofrece la Naturaleza en aquellas alturas. D. Alfonso XIII ha obtenido algunas fotografías durante el camino.

En el antiguo monasterio, frente a la tumba de Pedro I, el Obispo regaló al Rey una corona que se encontró a los cuatrocientos años de enterrado el cadáver, al ir a remover sus restos.

La poseía un canónigo, quien se la entregó al Obispo para que se la ofreciera a S. M.

El Rey agradeció mucho el obsequio, que será guardado en la Real Biblioteca.

El Obispo, por indicación de S. M., rezó un responso ante la tumba de los reyes de Aragón.

La comitiva almorzó junto al santuario, en la parte más elevada. - Mencheta.

Huelga terminada

Pontevedra 4 (12'30 tarde). - Me comunican el alcalde y el jefe de la Guardia civil de Vigo que ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga de pescadores del muelle, reanudándose los trabajos.

Balance del día

El presidente del Consejo ha manifestado hoy que carece de fundamento la noticia de que las Cortes no se abrirán hasta Noviembre, después de las elecciones municipales.

Pueden ustedes asegurar -añadió- que las Cámaras reanudarán sus tareas en Octubre, a fin de que haya tiempo para discutir y aprobar los presupuestos.

No tan explícito como el Sr. Villaverde ha estado el ministro de la Gobernación al ocuparse de la próxima reunión de las Cortes.

Esto dependerá -ha dicho el Sr. García Alix- de la fecha del regreso de Su Majestad a Madrid y de lo que opinen importantes hombres políticos con quienes se desea consultar acerca del asunto.

No sólo no tememos -añadió- sino que deseamos que se hallen abiertas las Cortes durante y después de las elecciones municipales, para que allí se fiscalice nuestra conducta, que no ha de apartarse de la legalidad.

Lo que no está dispuesto a consentir el Gobierno -continuó diciendo el ministro- es que funcionarios del Estado asistan a mítins, haciendo en ellos propaganda republicana.

En Francia no se puede hacer ostentación de ideas monárquicas, por ejemplo, y al mismo tiempo desempeñar una cátedra del Estado, y en España no hay cosa de que más se abuse que de la inmundidad de la cátedra y del Parlamen-

to, siguiendo también esta conducta los individuos pertenecientes a cuerpos de escala cerrada.

Mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para el despacho de asuntos pendientes y estudio de proyectos que han de ser presentados a las Cortes.

Hoy ha llegado a Madrid el Sr. Romero Robledo, que saldrá pasado mañana para Antequera.

Esta tarde han conferenciado en la Presidencia con el Sr. Villaverde los ministros de Agricultura y de Marina.

El Rey y los Príncipes de Asturias han pasado el día de hoy visitando el santuario de San Juan de la Peña.

Ha dicho el Sr. Villaverde que sus muchas ocupaciones le impedirán reunirse con la Corte en Valladolid.

Dícese que S. M. el Rey permanecerá en Jaca hasta el día 7 del actual.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 4 SEPTIEMBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 3, Día 4, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Bancos y Socied., Pesetas nominales negociadas, Cambios sobre el extranjero.

LONDRES

No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa

Cierre. - A las 5'20. - 4 por 100 interior, fin de mes, 78'20. - Barcelona, fin de mes, 78'20. - París, 4 por 100 exterior, 81'05. - Renta francesa, 97'67.

Bolsa de Barcelona

Barcelona 4 (18'42). Interior, 78'20. - 5 0/0 Amortizable, 97'27. - Nortes, 60'05. - Alicante, 86'50. - Orensá, 33'65. - Colonial, 137'00. - Mercantil, 84'43. - Arndá.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburu, calle del Príncipe, 12, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 18º sobre 0. A las doce de la tarde, 30º sobre 0. A las cuatro, 21º sobre 0. La máxima fué de 37º sobre 0. La mínima de 17º sobre 0. El barómetro marca 705. - Variable con tendencia a lluvia.

CHARADA

En la iglesia de su aldea se presentó la Jacinta para entregar una vela. bien tercera cuatro quinta. El sacristán, hombre anciano, dijo que consultaría con el cura, si el tres dos tal ofrenda permitía. Pues por medio de un un dos que le dieron a leer, de esperma y tres cuatro cinco no se podía encender. - Si el cura me un dos tres cuarta, pues yo las manos me lavo, se la pondré a Santa Rita y la guardará a usted el cabo. Por el cura, la mujer, fué todo inmediatamente, y el sacristán la encendió sin ningún inconveniente. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

DES CA MI SA DO

CULTOS

Santo de mañana. - San Lorenzo Justiano, Obispo; Santa Obedia, virgen; San Rómulo y compañeros mártires, y San Bertín, abad. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde continúa la octava a Nuestra Señora de la Almodena; a las diez habrá misa solemne con sermón que predicará D. Agustín Pinilla; y por la tarde en los ejercicios será orador el padre Fulgencio de Jesús Crucificado, terminando con letanía y salve.

Funciones para mañana

LÍRICO. - A las 9. - El famoso Coltrón. - A las 10. - Los hijos del mar (ópera). - A las 11. - Venus Salón. - A las 12. - La Visión de Fray Martín. APOLO. - A las 8 3/4. - El puño de rosas. - A las 9 3/4. - La boda de Luis Alonso. - A las 10 3/4. - La macarena. - A las 12. - La guardia amarilla. MODERNO. - (Compañía Prado Chico). - Inauguración. - A las 8 3/4. - Lohengrin. - A las 9 3/4. - La morenita. - A las 11. - Los granujas. - A las 12. - La coleta del maestro. TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO. - A las 9. - Bandas militares. Entrada, una peseta. RECREO SALAMANCA. - Columpio mágico. - De 5 a 7 sesiones cinematográficas de primer orden. - De 7 a 8, vaticanas. - De 9 a 12, variadas. - La actual guerra de Marruecos y otras. IMPRENTA DE EL CORREO

porque no son de mi condición y he querido poner a prueba vuestro cariño; ahora decidme: ¿vuestros guardianes no os enviaron algunas balas? Courtenay le miraba fijamente, y dijo: -Respondedme antes con franqueza. ¿Alicia ha dejado su casa del patio de Guimenes? -¿Todavía no; y puesto que estáis de vuelta, no la dejará más que para ir a la vuestra, esto es, a la de su marido. -¿Que Dios os escuchel. -dijo melancólicamente Courtenay; -me habéis dado el mayor susto que he sentido en mi vida. Fortuna bebió a su vez y dijo con seriedad: -El susto no viene a nada; pero en cambio también la alegría estaría fuera de su lugar. ¿Dejariais de amar a Alicia de Borbón si Dios la enviase una de esas enfermedades que destruyen la hermosura de la mujer? Courtenay se levantó trémulo. -¿Por el Santo Sepulcro! ¿Queréis burlaros de mí? Vuestras palabras encierran un misterio y quiero saber a toda costa lo que ha sucedido a mi querida Alicia. Fortuna tardó en responder, y su mirada inquieta se clavaba en el caballero de Courtenay. -No me habéis respondido, -dijo por fin; -no me habéis dicho que al verla desgraciada la amariais todavía más. -¿Con toda mi alma! -exclamó el caballero llevando una mano a su corazón. -Enferma la amariais aún más, mucho más. Fortuna se levantó a su vez. -Bien, -dijo, -sois una alhaja de príncipe. ¡Hola! -gritó abriendo la puerta; -pronto, el café. Su alteza no quiere cenar más y vamos a charlar un rato antes de dormir.

Mientras los criados retiraban la mesa a esta orden, Courtenay iba y venía, agitando como alma en pena. Fortuna habíase vuelto a sentar tranquilamente. -Serenaos, príncipe -dijo; -mi plan lo arreglará todo y le conoceréis a su tiempo; pero lo primero es que la señorita Alicia esté fuera de peligro. Sólo que, decidme: ¿No hay veinte leguas de Evreux a París? -Treinta. -¿Y las habéis corrido en el mismo caballo? -¡Idos al diablo! No escuchabais mi historia cuando os la contaba, y ahora que me habéis dado un martillazo en la cabeza... -Es que quisiera saber todo lo que ha trabajado mi estrella por mí; figuráos que no tenía con quién contar para que custodiase de cerca a la condesa de Borbón... -¡Aquí estoy yo! -Eso forma parte de mi plan, Pero no os precipitéis. ¿No podéis acabar en breves palabras vuestra aventura? -Si tal: cuatro tiros, una persecución desesperada hasta las mismas puertas de Evreux; después hubo también una carrera de tres horas a través de los campos; mi caballo cambiado por una mula de labor, pesada y remolona, a la que mis espuelas han enseñado a ser viva por primera vez; el encuentro con mis armeros del prebostazgo, que regresaban lentamente hacia París; batalla formal, porque mis armeros eran seis, y éstos no se dejan rendir fácilmente; escalamiento del muro de un parque, habilidad que ya me conocéis; apetito devorador; segundo cambio de cabalgadura; carrera desesperada de Nantes a Bezoux; caballo desherrado, el resto a pie; pasada sin obstáculo la puerta de Saint-Honoré y encuentro desgraciado

se-abría y se cerraba llegó hasta ellos. -Es el médico -dijo Fortuna; -¿giréis al Arsenal antes de saber si Renato vive ó muere? Teresa se levantó y se apoyó en el brazo que Fortuna le ofrecía. -La gran batalla -dijo como hablando a sí misma -será mañana. Fortuna hubiérase guardado de interrumpir; era todo oídos. Su famoso plan, que proseguía a través de las mil peripecias que se cruzaban en su camino, se enlazaba también a la comedia que debía representarse en el Arsenal. Como Teresa callase, preguntó entonces, efectuando indiferencia: -¿Con que mañana el gran día? -Sí -dijo; pero esos son secretos que no me pertenecen. Al decir esto, llegaban a la estancia de Renato, donde el médico acababa de entrar. Al ver el rostro lívido del joven, Teresa no pudo contener una lágrima. -Si supierais cómo os ama! -murmuró Fortuna. Teresa separóse de Fortuna y se acercó al lecho. El médico reconoció al enfermo y al cabo de algunos momentos de aplicarle un elixir a la nariz, repuso: -Va a volver en sí; su vida está en peligro, pero hay esperanza de salvarle; es preciso a su lado una persona que no le abandone ni un minuto. Fortuna acercó entonces un sillón al lecho, y Teresa, adivinando acaso la intención, se sentó en él. Cuando el médico se retiró después de haber recetado, Teresa dijo: -Id a acompañar a vuestro amigo Courtenay; mi puesto es este. Fortuna besó su mano y salió. Teresa permaneció sola al lado de Re-

nato; tuvo largo rato su mano cogida y poco a poco la mejilla del joven iba recobrando un vago color y el aliento iba haciéndose más perceptible. Al cabo de algunos minutos, como si cediera a un impulso irresistible, Teresa abandonó la mano del enfermo y la llevó a su seno. Sacó un papel, que retiró de sí como avergonzada, y al mismo tiempo Renato entreabrió los ojos y Teresa se inclinó hacia él, cien veces más hermosa por la emoción que se pintaba en sus ojos. -¡Pardiez! -decía entretanto el pequeño Borbón despachando un buen trozo de carne asada; -hubiera sentido tener que acabar mi cena sin vos, amigo Fortuna, y celebró que nuestro compañero de naufragio ofreciera esperanzas de curación. Tiene una linda figura ese mozo. -Y la casualidad hace -dijo Fortuna, -que su situación y la vuestra sean casi idénticas. -¡Bah! ¡un plebeyo estar en mi caso! -¡Dios me libre de establecer otra comparación entre los dos, mi querido príncipe! No intento ofender la dignidad de vuestra alteza serenísima, pero la casualidad permite que Renato Brian, hijo de un pobre mercader del barrio de Greve, tenga el mismo rival en sus amores que el descendiente de reyes, príncipe de Courtenay. -¡Richelieu! -exclamó el pequeño Borbón; -pero es natural, puesto que ese miserable ha tenido la imprudencia de confundir en la misma apuesta a la noble Alicia de Borbón y a Teresa Badin. -No olvidéis -dijo nuestro caballero -que en este momento omeáis y bebéis a costa de Teresa Badin. -Y es buena su despensa -repuso Courtenay. -¿Cuando la Providencia me

SGCB2024

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Trinidad, Güanta y Gumaná, con trasbordo en Curaçao.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas. El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias



UNDÉCIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

D. RAMÓN PLA Y MONGE

MARQUÉS DE AMBOAGE

FALLECIÓ EL DÍA 6 DE SEPTIEMBRE DE 1892

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana día 5 en las religiosas de San Pascual, iglesia de Calatravas y parroquia de San José; el 6 en la parroquia de San Ginés, y el 7 en la parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda la Excmo. Sra. D. Faustina Peñalver y Fauste, su hijo D. Fernando y sus hermanos políticos,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

APARATOS PARA FORMAR UNA BALA

ó fardo de material fibroso ó de otra índole

Con Patente de Invención núm. 24.621 Expedida por VEINTE años el 9 de Septiembre de 1899 á

Mr. GEORGE ARCHIBALD LOWRY, de Chicago, Estados Unidos de América. Se reciben órdenes en: Madrid, a, calle de Génova, 15, 2.ª dcha. Madrid

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Breen para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Fabricación especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Latoría para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS

cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

PERFUMERIA GELLE FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO

PASTA DENTÍFICA GLYCERINA

Preparacion de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentífico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedentes.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

devuelva el puesto que me corresponde, prometo hacer algo por esta encantadora criatura, que me ha dado una hospitalidad tan á tiempo! Y en cuanto á vos, Fortuna, amigo mío, si al fin tengo la suerte de sentarme en alguno de mis tronos, sea en Oriente ó sea en Occidente....

—Al Mediodía ó al Septentrion—acabó Fortuna.

—No os riáis; os otorgaré títulos de nobleza!

—Y me nombraréis vuestro primer ministro?

—Con formalidad; os nombraré caballero de la reina.

—Que se llamará....

—Alicia, lo he jurado por mi fe de caballero!

Fortuna le tendió la mano con aire melancólico.

—Y por qué no he de ser yo rey?—

repuso Courtenay sirviéndose la mitad de un ave.—He realizado cosas más difíciles en mi vida; hoy mismo, á las cinco, estaba á tres leguas de la ciudad de Evreux, en camino para la fortaleza de San Miguel. Cabalgaba en medio de mi escolta, compuesta de cuatro jinetes del resguardo, porque los arqueros del prebostazgo nos habían abandonado en Evreux, deseándonos feliz viaje. Ya sabéis cómo me habían hecho dejar á París en el momento en que iba á aprovechar los trabajos subterráneos hechos desde mi prisión del Chatelet,

Fortuna hizo un ademán afirmativo.

—Se me había tratado bien por todo el camino, y mis guardianes me compadecían, porque parece que la tal fortaleza de San Miguel es un sitio diabólico, cuyos calabozos, abiertos en la piedra, no dejan la menor esperanza de evasión. Los que entran allí no salen vivos jamás. Esta mañana, pues, mis jinetes me

contaban la tétrica leyenda de los presos muertos en San Miguel desde tiempos del rey Luis XI, mi ilustre bisabuelo, hasta los tiempos del tunante Richelieu, es decir, del Caadenal; entre tanto, yo meditaba y me ocurría la idea de que el duque estaba en libertad, que vos estábais preso, y nadie por lo tanto podía proteger á mi hermosa Alicia. Os aseguro que estos pensamientos oprimían mi corazón hasta el punto de no dejarme respirar.

Fortuna suspiró porque no sabía cómo decir al caballero la nueva desgracia de que era víctima la pobre Alicia.

—El jefe de mi escolta—dijo Courtenay—terminaba la narración de no sé qué cautivo olvidado en aquellos calabozos casi subterráneos, y del que no se encontraron más que los huesos descarnados, cuando de repente me paré en medio del camino. A fuerza de meditar había sacado en limpio que valía más desandar lo andado que encerrarme pacíficamente en aquella fortaleza donde se enterraba á las gentes en vida. Comunicué la idea á mis guardianes y ellos, en lugar de discutirlo, echaron mano á las espadas. Yo no llevaba ni aun aquellos puñales de las princesas que conocéis, y que os habrán prestado un gran servicio para vuestra evasión.

Fortuna no contestó más que con una seña afirmativa.

—No había que vacilar—prosiguió el pequeño Borbón.—Procuré interesar á mis guardianes y les ofrecí cien doblones de renta vitalicia, hipotecados sobre el primer Estado, fuera por conquista ó por derecho de nacimiento.

XVII

Donde Fortuna toma un principio á su servicio.

Fortuna no concedía gran atención al relato del caballero de Courtenay.

De vez en cuando bebía un sorbo de vino, que tragaba lentamente, y todo en él acusaba hallarse entregado á un verdadero trabajo mental.

—No creeréis—repuso el pequeño Borbón, que, por el contrario de Fortuna, hacia bien los honores á la mesa de Teresa Badin—no creeréis que aquellos cuatro energúmenos levantarán sus espadas sobre mi cabeza, en lugar de respirarme con su consentimiento, como yo esperaba.

No puedo verme amenazado sin que una venda se me ponga delante de los ojos. ¿Qué queréis? ¡Esto es más fuerte que yo! Cerré los puños y lancé mi caballo sobre el que estaba más cerca. El pobre diablo encabrió el suyo para no verse en el caso de herir á un hombre desarmado, y le eché mano al cuello, haciéndole soltar la espada, porque se sentía extrangular. ¡Pardiez! hacia un mes que mi mano no había empuñado una espada y después de la alegría de encontrar á la mujer que se ama, ésta es la mayor que puede sentir el corazón de un noble. Mi mano se estremeció, el sangre hervía en mis venas; empecé á reír y á llorar de alegría, y blandí mi arma exclamando:

—¡Compañeros, no me cerréis el paso, porque tendré el pesar de abrir os la cabeza, y no quiero perder el contento que tengo!

Eran valientes, no se puede negar, y tres de ellos se colocaron en batalla á través del camino, mientras el cuarto,

que ya no tenía espada, echaba mano á su mosquete; yo hubiera podido echar por el camino de Liseux que me dejaban libre, corriendo á escape por las llanuras normandas; pero en París era donde yo tenía que hacer y antes de que el hombre del mosquete hubiera preparado su arma, yo había roto la línea enigmática y galopaba hacia Evreux.

Fortuna, que había permanecido inmóvil, frotóse las manos de repente.

—¡Hola!—dijo el caballero;—parece que os va interesando.

Fortuna llenó lentamente un vaso de vino y pensó:

—De Evreux á París aun hay camino que andar y me dará tiempo de poner en orden mis ideas.

—¿Qué diríais, príncipe—dijo de repente,—si Richelieu hubiera robado á la señorita Alicia de Borbón?

Courtenay palideció y retiró su asiento, y sus ojos alegres y animados adquirieron un fuego sombrío.

—¡No valen juegos conmigo!—murmuró apretando los dientes.

Fortuna le miró complacido y dijo:

—¡Así me gusta! Tenéis la expresión conveniente. Merecería que me retorciérais el cuello si hubiera consentido en que se realizara semejante desgracia. Vamos, M. de Courtenay, vos que amáis á vuestra prometida como hombre y no como príncipe. Continúa vuestra historia.

—Amigo, tú no eres de los que hablan á la casualidad. Así, pues, presiento una desgracia, y aquí doy punto á mi historia.

—¡Bebamos!—repuso Fortuna con aire jovial.—Preciso es estar ciego para no ver que yo tengo una estrella, y de las más favorables. ¡Por la mula del Papá no os enfadéis contra mí; pero no tengo gran confianza en los príncipes, quizá